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єднання або як те, що викликає захоплення своїми якісними характеристиками, формами, 

діями. 
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Підвищення ефективності використання основних засобів на підприємствах є 

важливою проблемою в нашій державі в сучасних умовах розвитку економіки. В Україні 

розвиток ринкових відносин підвищує рівень відповідальності господарських суб’єктів за 

результатами своєї діяльності, які значною мірою залежать від забезпечення основними 

засобами, від їх ефективного використання, відтворення та технічного стану. 

Основні засоби – це вартісна форма існування засобів праці, які тривалий час, не 

змінюючи при цьому своєї натуральної форми, багаторазово беруть участь у процесі 

виробництва, поступово спрацьовуються й частинами, за допомогою амортизації, переносять 

свою вартість на вартість виробленої продукції, тобто це довгострокові активи, якими 

підприємство володіє тривалий час з метою продовження та здійснення своєї діяльності. 

Для оцінки ефективності використання основних засобів, застосовують систему 

натуральних і вартісних показників, а також оцінку співвідношення темпів зростання 

виробництва продукції і темпів зростання обсягу фондоозброєності праці та її 

продуктивності. Основними узагальнюючими показниками ефективності використання 

основних засобів є: фондовіддача, фондомісткість та фондорентабельність.  

Фондовіддача показує загальну віддачу від кожної гривні, вкладеної в основні засоби, 

а її зростання дозволяє збільшувати частку фонду споживання.  

Фондомісткість – це показник, обернений до фондовіддачі, який характеризує вартість 

основних засобів, що припадає на кожну гривну реалізованої продукції. У звичайних умовах 

господарювання фондовіддача повинна мати тенденцію до росту, а фондомісткість – до 

зменшення.  

Фондорентабельність характеризує відношення операційного прибутку до 

середньорічної вартості основних засобів підприємства. Підвищення рівня 

фондорентабельності можливе за умови мобілізації внутрішніх резервів виробництва, 

поетапного проведення усіх видів робіт, спрямованих на покращення використання ресурсів, 

збільшення прибутку.  

Головною ознакою підвищення рівня ефективного використання основних засобів 

підприємства є зростання обсягу виробництва продукції. Всю сукупність технічних, 
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організаційних та економічних заходів щодо кращого використання основних засобів 

підприємства можна умовно поділити на дві групи:  

— збільшення екстенсивного завантаження (механізація та автоматизація 

виробництва; технічне переозброєння та модернізація підприємства; удосконалення 

технологічних процесів; скорочення тривалості операційного циклу виробництва; 

застосування прогресивних форм організації та управління виробництвом; підвищення 

освітньо-кваліфікаційного рівня промислово-виробничого персоналу та ін.);  

— підвищення інтенсивного навантаження (скорочення простоїв обладнання; 

підвищення якості ремонтів та обслуговування обладнання; збільшення кількості 

машинозмін роботи обладнання та зменшення кількості устаткування, що не працює; 

введення додаткового обладнання та ін.). 

Поряд з технічними і організаційними факторами підвищення ефективності 

використання основних засобів важливу роль мають грати фактори матеріального 

стимулювання працівників підприємств. Необхідно розробляти і постійно удосконалювати 

механізми матеріального стимулювання робітників, інженерів та інших працівників, 

діяльність яких сприяє виявленню та організації використання резервів підвищення 

ефективності основних засобів.  

Ефективність діяльності будь-якого підприємства залежить від певних чинників. 

Значення речових факторів виробництва основних засобів останніми роками збільшилось, 

головними проблемами є їхнє збереження, переоснащення для подальшої роботи на 

підприємстві. Завдяки ефективному використанню основних засобів відбувається збільшення 

обсягу виробництва. Вирішення проблеми підвищення ефективності використання основних 

засобів – це одне з основних завдань діяльності підприємств, від результату якого залежить 

фінансовий стан та конкурентоспроможність підприємства. Підвищення ефективності 

використання основних засобів є одним із головних чинників майбутнього ефективного 

функціонування підприємства в цілому. 
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Україна знаходиться у стані війни та стикається з непростою політичною та 

економічною ситуацією, яка суттєво впливає на її розвиток і майбутнє. Політична 

нестабільність, воєнні дії та економічні проблеми створюють виклики для забезпечення 

економічної стійкості та розвитку країни. В такому контексті велику значимість мають малі 
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